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Niemal 80 gmin i powiatów z całej Polski podpisało w  tym roku porozumienia o udziale w ogól-
nopolskim projekcie systemowym „Decydujmy razem”, którego partnerem jest Fundacja Part-
nerstwo dla Środowiska. Celem projektu jest zbudowanie i przetestowanie mechanizmów par-
tycypacji społecznej czyli metod angaŜowania obywateli w podejmowanie decyzji ich doty-
czących. Do projektu w ramach konkursu zakwalifikowane zostały 24 gminy i powiaty z czte-
rech Grup Partnerskich: „Porozumienia Wzgórz Dalkowskich”, „Cudu nad Wisłą”, „Naszyjnika 
Północy” oraz „Krzemiennego Kręgu”. 

W gminach, które podpisały porozumienia o realizacji projektu „Decydujmy razem” powstanie 
Grupa Robocza Laboratorium Partycypacji Społecznej oraz Grupa ds. polityki publicznej. Będą 
to zespoły złoŜone z osób reprezentujących wszystkie sektory Ŝycia społecznego i działające 
przy wsparciu specjalistów, dbające by proces wdraŜania w gminach polityki był partycypa-
cyjny. A jak konkretnie wyglądać ma praca w gminach? KaŜda wspomniana Grupa ds. polityki 
publicznej  w porozumieniu z samorządem wybierze obszar tematyczny spośród czterech: inte-
gracja społeczna, zrównowaŜony rozwój, przedsiębiorczość, rynek pracy. Kolejnym krokiem bę-
dzie stworzenie programu, który uchwalony zostanie przez gminę. Wszystko to ma wydarzyć się 
jeszcze do końca 2011 roku. Uchwalony program zrealizowany zostanie następnie w gminie, 
oczywiście w sposób partycypacyjny, czyli przy jak najszerszym zaangaŜowaniu lokalnej spo-
łeczności. Gminy realizujące projekt „Decydujmy razem” dostaną kompleksowe wsparcie, 
m.in.: cykl szkoleń dla urzędników, którzy będą pełnili funkcje animatorów partycypacji spo-
łecznej, wsparcie eksperckie i doradcze, wsparcie przy organizacji wydarzeń lokalnych oraz 
udział w wydarzeniach ogólnopolskich, które będą mieć na celu promocję partycypacji na 
poziomie lokalnym/ogólnopolskim.  

Wybrane gminy będą miały szanse stać się pionierami rozwiązań partycypacyjnych, czyli sku-
tecznego rządzenia przy włączaniu mieszkańców, a po zakończeniu realizacji projektu liderami 
partycypacji, których doświadczenia staną się wzorem dla innych. Trzymamy kciuki za partycy-
pacyjną pracę w gminach! 

Do projektu zakwalifikowanych zostało 24 gmin i powiatów z czterech Grup Partnerskich: 

• GP „Porozumienie Wzgórz Dalkowskich”: gmina Brzeźnica, gmina Bytom Odrzański, gmina 
Korzuchów, gmina Niegosławice, gmina Nowe Miasteczko, powiat nowosolski. Animatorem 
subregionalnym jest Tadeusz Walkowiak; 

• GP „Cud nad Wisłą”: miasto i gmina Radzymin, gmina Marki, gmina Zielonka, gmina Woło-
min, gmina Strachówka, powiat wołomiński. Animatorem subregionalnym jest Grzegorz Gra-
bowski; 

• GP „Naszyjnik Północy”: gmina Rzeczenica, gmina Okonek, gmina Lipka, gmina Czarne, 
gmina Debrzno, powiat człuchowski. Animatorem subregionalnym jest Marek Romaniec; 

• GP „Krzemienny Krąg”: miasto Ostrowiec Świętokrzyski, gmina Sadowie, gmina Rzeczniów, 
gmina Bałtów, gmina Solec nad Wisłą, powiat lipski. Animatorem subregionalnym jest Jaro-
sław Kuba. 

Więcej informacji o projekcie moŜna znaleźć na stronie www.decydujmyrazem.pl oraz w aktu-
alnościach na stronie programu Grupy Partnerskie.  

 

1. GRUPY PARTNERSKIE RUSZAJĄ DO REALIZACJI PROJEKTU „DECYDUJMY RAZEM”! 
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2. SZKOLIMY ANIMATORÓW PARTYCYPACJI SPOŁECZNEJ! 

 

W lutym w Warszawie rozpoczęły się 
szkolenia animatorów partycypacji 
społecznej realizowane w ramach 
ogólnopolskiego projektu systemo-
wego „Decydujmy razem”, którego 
partnerem jest Fundacja Partnerstwo 
dla Środowiska. W ciągu najbliŜszych 
dwóch lat przeszkolonych zostanie 
około 130 pracowników gmin i po-
wiatów z całej Polski, których zada-
niem będzie wdroŜenie na swoim te-
renie rozwiązań partycypacyjnych, 
czyli  zaangaŜowanie jak najszerszej 
grupy mieszkańców w politykę lokal-
ną. Koordynatorem całego procesu 
s z k o l e n i o w e g o  w  p r o j e k c i e 
„Decydujmy razem” jest Fundacja 
Partnerstwo dla Środowiska. 

W dniach 16-18 luty odbyło się pierwsze szkolenie, w którym udział wzięli pracownicy samorzą-
dów lokalnych rekrutowanych do projektu 
„Decydujmy razem” przez Fundację Rozwoju De-
mokracji Lokalnej. Tydzień później pierwsze szkolenie 
przeszli animatorzy, których pracę w regionach  ko-
ordynuje Stowarzyszenie Centrum Aktywności Lokal-
nej CAL. W ramach programu „Decydujmy razem” 
realizowane będą dwie ścieŜki wdraŜania rozwią-
zań partycypacyjnych w gminach. Jednak kaŜdy 
Animator Partycypacji Społecznej, odpowiedzialny 
za cały proces partycypacji w swojej gminie lub po-
wiecie, otrzyma wsparcie w postaci modelowego 
cyklu szkoleń dotyczących konsultacji, dialogu spo-
łecznego, diagnozy środowiska lokalnego, mobilizo-
wania ludzi, budowania zespołu oraz pracy nad 
dokumentami planistycznymi. Zdobywaną wiedzę 

będzie mógł na bieŜąco wykorzystać w praktyce.  

Szkolenia są prowadzone przez trenerów współpracujących z partnerami projektu: Stowarzy-
szeniem CAL, Fundacją Rozwoju Demokracji Lokalnej oraz Fundacją Partnerstwo dla Środowi-
ska. 

Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego  
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WARSZTATY NT. ODNAWIALNYCH ŹRÓDEŁ ENERGII  
(OBORA GM. LUBIN, 23 LUTY 2011) 

 

W środę 23 lutego 2011 r. w nowo wybudowanej świetlicy wiejskiej w Oborze odbyły się warsz-
taty dotyczące odnawialnych źródeł energii (OZE). Warto podkreślić, iŜ świetlica w Oborze to 
pierwszy w Gminie Lubin obiekt tego ty-
pu, który juŜ wkrótce wyposaŜony zosta-
nie w kolektory słoneczne do uzyskiwa-
nia ciepłej wody. W szkoleniu udział 
wzięli Radni Gminy Lubin, pracownicy 
Urzędu Gminy w Lubinie, Gminnego 
Ośrodka Kultury w Księginicach, Gmin-
nego Ośrodka Kultury w Raszówce, 
Gminnego Zakładu Usług Komunalnych 
i Mieszkaniowych w Księginicach oraz 
inni mieszkańcy Gminy Lubin. 

Uczestnicy dowiedzieli się, jakie są zalety 
i wady róŜnych metod pozyskiwania 
energii, uzyskali informacje o dostęp-
nych technologiach OZE, w tym m.in. 
energii wiatrowej, energii geotermalnej, 
energii wodnej, ogniwach fotowoltaicz-
nych, pompach ciepła, turbinach wia-
trowych i biomasie oraz wzięli udział w 
pokazie obrazującym sposób wytwarzania energii elektrycznej przez ogniwa fotowoltaiczne i 
wiatraki. 

Przedstawione metody pozyskiwania energii stanowią doskonałą alternatywę dla konwencjo-
nalnego i nieco przestarzałego juŜ sposobu pozyskiwania energii poprzez spalanie węgla bru-
natnego. Warsztaty prowadzone przez Radosława Sadloka, zorganizowane zostały przez Fun-
dację Wspierania Inicjatyw Ekologicznych w ramach projektu „Zielony telefon alarmowy OZE” 
dofinansowanego ze środków Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wod-
nej. 

LEKCJE W PRZYRODZIE NA WZGÓRZACH DALKOWSKICH 

 

Po raz kolejny  Fundacja „Porozumienie Wzgórz Dalkowskich” w  Nowym Miasteczku rusza z pro-
gramem pn. „Lekcje w przyrodzie na Wzgórzach Dalkowskich”, który skierowany jest do dzieci i 
młodzieŜy  z powiatu polkowickiego i głogowskiego. W roku bieŜącym dofinansowanie do za-
jęć z edukacji ekologicznej i regionalnej otrzyma około 1000 uczniów, którzy wezmą udział w 
zajęciach terenowych m.in. po ścieŜce przyrodniczej rezerwatów przyrody „Dalkowskie Jary” i 
„Buczyna Jakubowska”.  Zajęcia mają na celu propagowanie ochrony środowiska naturalne-
go i promocję cennych walorów przyrodniczych Wzgórz Dalkowskich, a jednocześnie uwraŜli-
wianie dzieci i młodzieŜy na piękno krajobrazu naszego terenu. Dzięki zajęciom dzieci od naj-
młodszych lat o ekosystemie lasu uczą się w lesie, a nie w klasie, przy wykorzystaniu interaktyw-
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nych technik nauki – gier i zabaw motywacyjnych. Zajęcia co roku cieszą się duŜym zaintereso-
waniem i zgłasza się na nie z roku na rok coraz więcej szkół. Na realizację zajęć Fundacja pozy-
skała kwotę 32.500,00 zł dofinansowania z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej we Wrocławiu. Dotacja stanowi 60% kosztów zajęć, pozostałe środki stanowią 
wkład własny finansowy naszej organizacji.  
 

KOMPETENCJE TWORZĄ MOśLIWOŚCI - NOWE PROJEKTY W GP „POROZUMIENIE 
WZGÓRZ DALKOWSKICH” 
 

W marcu br. ruszają dwa projekty Fundacji „Porozumienie Wzgórz Dalkowskich”, na które nasza 
Instytucja pozyskała około 100 tys. złotych z Działania 9.5 Programu Operacyjnego Kapitał 
Ludzki z Samorządu Województwa Lubuskiego. Pierwszy projekt pn. ”Atrakcyjni zawodowo na 
Wzgórzach Dalkowskich” skierowany jest do 12 męŜczyzn z obszarów wiejskich gmin: Bytom 
Odrzański, Nowe Miasteczko i KoŜuchów. Szkolenie zostało zorganizowane na wniosek firmy 
„Caro” Sp. z o.o., która jest Partnerem nieformalnym nasze-
go projektu. Właściciel firmy zgłosił się do naszej Instytucji z 
prośbą o pomoc, bowiem od kilku lat boryka się z brakiem 
wykwalifikowanych pracowników. Po odbyciu szkolenia 
uczestnicy, którzy ukończą szkolenie maja zapewnioną pra-
cę. Celem projektu jest podniesienie poziomu kwalifikacji 
zawodowych oraz zdolności do zatrudnienia osób zamiesz-
kałych na obszarach wiejskich.  

Drugi projekt pn. „Wykwalifikowany straŜak gwarantem 
bezpieczeństwa na Wzgórzach Dalkowskich”, zorganizo-
wany został na wniosek Naczelnika Gminnej Ochotniczej 
StraŜy PoŜarnej w Nowym Miasteczku. O tym, jak waŜną ro-
lę odgrywają OSP na obszarach wiejskich nie trzeba nikogo 
przekonywać. Wszystkie OSP charakteryzuje wysoka sku-
teczność i chęć do pomocy innym, jednak pracują oni na 
przestarzałym sprzęcie i brak im wiedzy o nowoczesnym 
ratownictwie i moŜliwościach technicznych. Nasz wniosek 
obejmie wsparciem 25 osób, w tym 3 kobiety, zrzeszone w 
OSP z terenu gminy Nowe Miasteczko. Uczestnicy projektu 
zostaną przeszkoleni z zakresu udzielania pierwszej pomocy 
przedmedycznej. Wartością dodana projektu będzie zakup 
dla wszystkich uczestników projektu pełnego wyposaŜenia 
straŜackiego.  

EDUKACJA PRZEDSZKOLNA NA WZGÓRZACH DALKOWSKICH  

 

Wskaźnik upowszechniania edukacji przedszkolnej na Wzgórzach Dalkowskich jest bardzo niski. 
WciąŜ są gminy na naszym terenie, które nie posiadają przedszkoli, albo ich liczba miejsc jest 
zbyt mała, tym czasem z roku na rok co raz więcej rodziców zgłasza się ze swoimi pociechami 
do władz lokalnych.  Problem edukacji wczesnoszkolnej został równieŜ zapisany w naszej Lokal-
nej Strategii Rozwoju, dlatego postanowiliśmy aplikować o środki na uruchamianie punktów 
przedszkolnych na obszarach wiejskich naszego terenu. Jesienią 2010 r., otrzymaliśmy dotację                    
z Samorządu Województwa Lubuskiego w ramach Pooddziałania 9.1.1 Programu Operacyjne-
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go Kapitał Ludzki na otwarcie  2 Punktów Przedszkolnych  w Miłakowie i śukowie. Do punktów 
przedszkolnych uczęszcza 30 dzieci z obszarów miejsko-wiejskich. Kolejne 2 projekty naszej fun-
dacji czekają na ocenę merytoryczną.  

Fundacja podpisała porozumienie o 
współpracy z samorządami, na terenie 
których otwiera punkty przedszkole, aby 
po zakończeniu finansowania przedszkoli 
ze środków Unii Europejskiej, punkty dalej 
funkcjonowały przy wsparciu gmin. W za-
łoŜeniach przyjęliśmy podniesienie wskaź-
nika edukacji przedszkolnej na obszarze 
Wzgórza Dalkowskich o 20%. Dzięki wspar-
ciu z Europejskiego Funduszu Społeczne-
go, nie tylko więcej dzieci uczęszcza do 
przedszkola, a rodzice mogą podjąć za-
trudnienie, ale nasze działania promują 
równieŜ wśród mieszkańców obszarów 
wiejskich znaczenie edukacji wczesnosz-
kolnej dla dziecka. Punkty przedszkolne są 
bardzo dobrze wyposaŜone we wszelkie pomoce dydaktyczne, a dzieci uczestniczą w szerokiej 
gamie zajęć dodatkowych, do których zaliczyć moŜna m.in. naukę pływania czy język angiel-
ski. Przedszkolaki objęte są równieŜ realizowanym od kilku lat przez naszą Fundację programem 
„Lekcje w przyrodzie na Wzgórzach Dalkowskich” i wycieczkami edukacyjnymi. W organizację 
punktów przedszkolnych aktywnie zostali włączeni rodzice dzieci uczęszczających na zajęcia, 
którzy uczestniczą raz w miesiącu w zajęciach pn. „Świat oczami dziecka”. Ponadto to rodzice 
są inicjatorami dodatkowych zabaw dla swoich pociech, czego najlepszym dowodem są przy-
gotowane przez nich zabawy – Mikołajkowa i Karnawałowa.  

 

Jesteśmy coraz bliŜej powołania MłodzieŜowej Rady Miasta i Gminy Prochowice w ramach 
projektu realizowanego przez Stowarzyszenie LGD „Kraina Łęgów Odrzańskich”. Grupa inicja-
tywna stale nabywa umiejętności i zbiera doświadczenia, aby moc w przyszłości dobrze radzić. 
Pod koniec lutego w ramach kolejnych warsztatów, Grupa odwiedziła swoich rówieśników z 
MłodzieŜowej Rady w Wałbrzychu. 

W połowie lutego kandydaci do rady wspólnie z Anną Skocz ze Stowarzyszenia Semper Avanti 
opracowali projekt swojego statutu, który zacznie obowiązywać juŜ w marcu. Wtedy to odbę-
dą się pierwsze wybory do młodzieŜowej rady. Zanim jednak do tego dojdzie, kandydatów 
czeka szereg zadań związanych z kampanią wyborczą, powołaniem komisji wyborczych i przy-
gotowaniem dokumentów. Aby ułatwić sobie zadanie, przyszli radni przyjechali po dobre prak-
tyki do podobnego organu funkcjonującego w Wałbrzychu. Dobre praktyki zostały przedsta-
wione przez członków MłodzieŜowej Rady Miasta Wałbrzych, a członkowie  prezydium mło-
dzieŜowej rady przedstawili zakres swoich obowiązków i praktyczne przykłady, które okazały się 
bardzo ciekawe. Gdy zrodziła się potrzeba  budowy Skateparku w Wałbrzychu, w oparciu o 
nią powstała MłodzieŜowa Rada Miasta Wałbrzycha (MRMW).  Niedługo potem pod wpły-
wem działań młodzieŜówki,  powstał skatepark i to nie byle jaki - kryty i czynny cały rok.  Pozy-
skano na to dotację z Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego. Teraz 
korzysta z niego nie tylko młodzieŜ wałbrzyska. PrzyjeŜdŜają  fani ekstremalnej jazdy na rolkach i 

DOBRE PRAKTYKI Z KOPALNI POMYSŁÓW 
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rowerach z całego Dolnego Śląska i z sąsiednich Czech. Oprócz ostrej jazdy, w hali organizo-
wane są teŜ koncerty.  

Dobrą praktyką była akcja poświę-
cona oddawaniu krwi przez młodych 
Wałbrzyszan, która zakończyła się 
sukcesem, poniewaŜ część uczniów 
oddaje stale krew w punkcie krwio-
dawstwa. Wielka beczka z ciepłym 
kakao i samochód wypełniony rogali-
kami, którym częstowano Wałbrzy-
szan na rynku, to równieŜ jeden z cie-
kawszych sposobów na zdobycie 
serc mieszkańców oraz  propagowa-
nie działań, akcji i postulatów formu-
łowanych przez MRMW.  Wiele z tych 
akcji jest wspierana przez przedsię-
biorców i dorosłych radnych. Ponad-
to młodzi radni dysponują na swoje 
akcje środkami wydzielonymi z bu-
dŜetu gminy. Jest to rocznie od 5 do 
10 tysięcy złotych. To te środki z ratusza, pomagają działać aktywnie z poŜytkiem dla młodzieŜy 
z miasta. Działania to nie wszystko. Aby młodzieŜowy organ miasta dobrze funkcjonował, ko-
nieczna jest formalizacja. I to o niej opowiadała Anna Janczak Sekretarz MRMW, czyli jak przy-
gotowywać  uchwały i protokoły z posiedzeń. Podkreślano równieŜ konieczność częstego przy-
gotowywania pism do prezydenta, przewodniczącego rady i radnych oraz do partnerów i biz-
nesu. Prochowicka młodzieŜ chętnie i z zainteresowaniem słuchała szczerych i rzeczowych wy-
powiedzi wałbrzyskich radnych.  Dowodem na to były liczne pytania i rozmowy w przerwie. 

EKOMUZEUM LUBELSZCZYZNY 

 

Lokalna Grupa Działania „Zielony Pierścień” wspólnie z sąsiednimi lo-
kalnymi grupami działania – LGD „Owocowy Szlak” oraz LGD „Kraina 
Wokół Lublina” przygotowała projekt współpracy pn. „Ekomuzeum 
Lubelszczyzny – śywa Tradycja” i w lutym br. złoŜyła  wniosek do Urzę-
du Marszałkowskiego Województwa Lubelskiego o jego dofinansowa-
nie z Osi 4 LEADER Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007
-2013. Prace nad projektem rozpoczęły się zaraz po wakacjach 2010 r. 
Projekt polega na utworzeniu sieciowego produktu turystycznego 
składającego się z 28 atrakcji (obiektów) turystycznych rozproszonych 
na obszarze trzech powiatów: puławskiego, opolskiego i lubelskiego. 
Szlak będzie się rozciągał od Pszczelej Woli aŜ do Baranowa i przed-

stawi tradycyjne rzemiosło i zanikające zawody, m.in.: kowala, garncarza, tkaczki, młynarza, 
stolarza, plecionkarza a takŜe lokalne wyroby rękodzielnicze i kulinarne. 

Z obszaru 11 gmin naleŜących do LGD znajdzie się 19 obiektów, w tym m.in.: atrakcje ze szlaku 
Ŝelaza i kowalskich tradycji z Wojciechowa – Młyn „Hipolit”, Muzeum Kowalstwa i Wojciechow-
skie Muzeum Regionalne, Kuźnia Romana Czernieca i „Wojciechosko Zagroda”; (2) serowarnia 
w Zawadzie, Regionalna Izba Tradycji i Młyn w Celejowie (gm. Wąwolnica) czy jedyne w Euro-
pie Muzeum Nietypowych Rowerów w Gołębiu.  
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KaŜda z atrakcji ekomuzeum będzie mieć swój program. Oprócz prezentacji obiektu w postaci 
ciekawej opowieści gospodarza, turysta będzie mógł takŜe sam wypróbować swoich sił np. 
kucia na kowadle, mielenia zboŜa na Ŝarnach, tkania na krosnach, przędzenia wełny a nawet 
młócenia cepami, prania na tarze i dojenia kozy. W wielu przypadkach będzie istniała moŜli-
wość zorganizowania warsztatów garncarskich, tkackich, bibułkarskich, wyplatania ze słomy, 
rzeźbiarskich czy kulinarnych. Mają być przygotowane specjalne oferty dla grup zorganizowa-
nych i indywidualnych turystów oraz dla dzieci i młodzieŜy.  

Ekomuzeum w całości ma być uruchomione w 2012 r. Zakres rzeczowy projektu przewiduje sfi-
nansowanie: (1) oznakowania obiektów i drogowskazów na drogach publicznych, (2) polsko-
angielskiego portalu internetowego oraz materiałów promocyjnych oraz (3) szkoleń dla właści-
cieli obiektów (jak prezentować obiekt, jak przygotować program atrakcji, jak współpracować 
w sieci z innymi partnerami, jak zorganizować warsztaty, aspekty prawno-finansowe prowadzo-
nej działalności, kalkulowanie pakietów turystycznych).   

Wartością dodaną w projekcie moŜe być utworzenie w kilku miejscach sklepików produktu lo-
kalnego, w których turysta będzie mógł kupić pamiątkę wykonaną przez lokalnych twórców.  

Koszt projektu to ponad 150 tys. zł.               

PROJEKT PĘTLI ROWEROWYCH DLA TURYSTÓW 

 

LGD „Zielony Pierścień” jako lider wspólnie z 14 samorządami - partnerami (Baranów, Dęblin, 
Garbów, Janowiec, Kamionka, Końskowola, Kurów, Markuszów, gmina Puławy, miasto Puławy, 
Ryki, Wąwolnica, Wojciechów, śyrzyn) opracowała projekt promujący turystykę rowerową. 

Jego koszt wynosi ponad 1,9 mln zł. Projekt pn. „Utworzenie sieci pętli rowerowych od Kazimier-
skiego do Kozłowieckiego Parku Krajobrazowego jako zintegrowanego, innowacyjnego i sie-
ciowego produktu turystycznego” złoŜony został we wrześniu ubr. do Urzędu Marszałkowskiego, 
aby uzyskać dofinansowanie z Regionalnego Programu Operacyjnego. Obecnie wniosek jest 
na etapie oceny merytorycznej. A rozstrzygnięcie w sprawie jego ewentualnego dofinansowa-
nia zapadnie na przełomie marca i kwietnia br. Projekt zakłada utworzenie sieciowego i zinte-
growanego produktu turystycznego poprzez oznakowanie oraz wyposaŜenie w infrastrukturę 
turystyczną sieci szlaków rowerowych na długości ponad 500 km, na obszarze 16 gmin w 4 po-
wiatach. 

Więcej informacji o projekcie znaleźć moŜna na naszej stronie internetowej.  

 

MIŁOŚNICY QUESTÓW NA OBSZARZE LGD „ZIELONY PIERŚCIEŃ”  

 

W lutym br. odbyły się kolejne dwudniowe szkolenia pn. „Odkrywanie dziedzictwa miejsca -
warsztaty edukacji regionalnej metodą questing” zorganizowane przez Lokalną Grupę Działa-
nia „Zielony Pierścień”. Tym razem warsztaty odbyły się w Wąwolnicy, z udziałem młodzieŜy 
oraz przedstawicieli organizacji pozarządowych, nauczycieli i pasjonatów turystyki. Efektem 
prac jest Quest pn. „Od Kraka do Sacrum”, który „oprowadza” turystę szlakiem ciekawych 
miejsc po Wąwolnicy, opowiadając o dziejach tej miejscowości i związanych z nią znanych po-
staciach. Po dopracowaniu wierszowanego tekstu i uzgodnieniu miejsca ukrycia skarbu, opie-
kunem Questu będzie Towarzystwo Przyjaciół Wąwolnicy. 
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Na obszarze LGD „Zielony Pierścień” questing stał się bardzo popularnym wśród mieszkańców 
narzędziem odkrywania dla turystów dziedzictwa kulturowego i historycznego swojej miejsco-
wości. Wszystko zaczęło się od pierwszego warsztatu, który odbył się w Nałęczowie we wrześniu 
2010 r. dzięki wsparciu Fundacji „Partnerstwo dla Środowiska” z Krakowa. W wyniku warsztatów, 
które poprowadzili: Małgorzata Fedas i Krzysztof Florys, powstał pierwszy Quest pt. „Nałęczów – 
źródło przygody”. W Nałęczowie zawiązała się takŜe nieformalna grupa miłośników tej meto-
dy, która tworzyła następne questy w swojej miejscowości i brała udział w kolejnych warszta-
tach odbywających się w innych gminach, pomagając w wierszowaniu instrukcji i przygotowa-
niu oprawy graficznej questu.   

Z inicjatywy tej grupy Nałęczowski 
Ośrodek Kultury zorganizował pod-
czas ferii zimowych dla dzieci i mło-
dzieŜy „Wielką Wyprawę Odkryw-
ców”. Wzięło w niej udział blisko 70 
dzieci z Nałęczowa i Piotrowic pod 
Nałęczowem. Pojawili się nawet od-
krywcy z Lublina zachęceni trzygo-
dzinną audycją radiową poświęconą 
w całości questingowi przygotowaną 
w Radiu Lublin. LGD „Zielony Pier-
ścień” dzięki organizowanym warszta-
tom zainteresował questami regional-
ne media.  

LGD „Zielony Pierścień” zorganizowa-
ła takŜe warsztaty w Markuszowie 
gdzie powstał Quest pn. „Markuszów 
Jana III Sobieskiego”. Takie zajęcia stają się świetną inspiracją dla ich uczestników do tworzenia 
własnych indywidualnych questów. Dla przykładu powstało juŜ kilka indywidualnych questów 
oprowadzających turystów po mini skansenie „Wojciechosko Zagroda” pod Wojciechowem. 

Mamy nadzieję, Ŝe przez najbliŜszy rok powstanie na naszym obszarze jeszcze kilkanaście que-
stów, które będą ciekawą ofertą turystyczną dla gości odwiedzających nasz region. 
 

 
W sobotę 12 lutego 2011 r. gmina Bałtów gościła 
ekipę Programu I Polskiego Radia. W programie 
nadawanym na Ŝywo, po prezentacji atrakcji tury-
stycznych naszej Gminy, przyszedł czas na zaprezen-
towanie wyśmienitych potraw przygotowanych 
przez miejscowe gospodynie. Panie w pięknych, lu-
dowych strojach zapraszały do degustacji przygoto-
wanych pyszności. Pięknie wyglądającym pieroŜ-
kom, roladom i pyzom trudno się było oprzeć. Na 
wspaniałe ciasteczka skusiło się wielu turystów. O 
swoim dorobku artystycznym – pięknych wyrobach z 
drewna opowiedział p. Jan Kopciał. Na zakończe-

nie programu Wójt Gminy Pan Andrzej Jabłoński zaprosił do odwiedzania Gminy Bałtów i od-
krywania jej pięknych zakątków.  

POLSKIE RADIO Z WIZYTĄ W BAŁTOWIE  
(BAŁTÓW, 12 LUTY 2011) 
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XII GMINNY KONKURS POTRAW REGIONALNYCH W STOWARZYSZENIU KORONA PÓŁ-
NOCNEGO KRAKOWA 

 
Czy Pyszne potrawy i nalewki będzie moŜna kupić w restauracji? Pod takim tytułem 5-go lute-
go ukazał się artykuł w Gazecie Krakowskiej. Cytat – „Panie z Kół Gospodyń Wiejskich w gminie 
Kocmyrzów-Luborzyca powinny załoŜyć restaurację. Potrafią przygotować stoły na kaŜdą oko-
liczność. Potwierdziły to na 
corocznym "Gminnym Konkur-
sie Potraw Regionalnych", zor-
ganizowanym w sobotę w 
Wysiółku Luborzyckim po raz 
trzynasty. 
Zdanie o załoŜeniu restauracji 
nie jest Ŝartem ani komple-
mentem. Taką propozycję 
złoŜy KGW Barbara Kawa, wi-
ceprezes Stowarzyszenia 
"Korona Północnego Krako-
wa" na jednym z posiedzeń 
zarządu stowarzyszenia”. Arty-
kuł ten był podsumowaniem 
XII-goI Gminnego Konkursu 
Potraw Regionalnych w LGD 
Stowarzyszenie Korona Pół-
nocnego Krakowa. Impreza 
ta była świętem Kół Gospodyń Gminy Kocmyrzów-Luborzyca, a jej głównymi bohaterkami 
działające w nich Panie. Zgodnie z formułą Konkursu, prezentowane przez nasze Koła Gospo-
dyń wyroby sztuki kulinarnej oceniane były przez dwie konkursowe komisje. 

FUNDACJA BIESZCZADZKA Z OFERTĄ „GOTOCARPATHIA” NA TARGACH TURYSTYCZ-
NYCH W AMSTERDAMIE (AMSTERDAM, 26-27 LUTY 2011) 

 

26 i 27 lutego 2011 roku sześcioosobowa reprezentacja Fundacji Bieszczadzkiej oraz Dziecięcej 
Organizacji FENIX ze Sniny (Słowacja) uczestniczyła w targach turystycznych „Fiets en Wandel-
beurs” w Amsterdamie. 

Celem wyjazdu do Amsterdamu było zaprezen-
towanie turystom holenderskim oferty usług i pro-
duktów ekoturystycznych pochodzących z Kar-
pat Wschodnich i przyjaznych środowisku natu-
ralnemu, które uzyskały certyfikat GoToCarpa-
thia. Pracownicy Fundacji Bieszczadzkiej nawią-
zali teŜ kontakt z sześcioma biurami turystycznymi 
specjalizującymi się w organizacji wyjazdów do 
Europy Środkowowschodniej, w tym oczywiście 
równieŜ do Polski i Słowacji. Rozmowy dotyczyły 
moŜliwości współpracy z Biurem EkoPodróŜy ZIE-
LONY ROWER (działającym przy Fundacji Biesz-
czadzkiej), które specjalizuje się w organizacji 

imprez ekoturystycznych w Bieszczadach oraz na pograniczu polsko-słowacko-ukraińskim. 
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„Fiets en Wandelbeurs” to największe w Holandii i jedne z najwaŜniejszych w Europie targi tury-
styki „outdoorowej” czyli opartej na aktywnych formach spędzania czasu w bezpośrednim kon-
takcie z naturą, która jest ponadto sposobem na Ŝycie. W skład polsko-słowackiej reprezentacji 
weszli: Bogusław Pyzocha i Grzegorz Sitko (Fundacja Bieszczadzka) oraz Luba, Jozef, Martin i 
Alzbeta Talarowiczowie (Dziecięca Organizacja FENIX). 

Udział w targach to jedno z działań projektu „Turystyka bez granic – wzmocnienie współpracy 
transgranicznej w turystyce w oparciu o zrównowaŜony rozwój środowiska” realizowanego 
przez Fundację Bieszczadzką wspólnie ze Stowarzyszeniem na Rzecz Rozwoju i Promocji Podkar-
pacia "Pro Carpathia", Stowarzyszeniem Euroregion Karpacki Polska oraz partnerami ze Słowa-
cji: Detską organizácią Fénix Snina i Regionalną rozvojovą agentúrą ze Svidníka dzięki dofinan-
sowaniu z Unii Europejskiej w ramach Programu Współpracy Transgranicznej Rzeczpospolita Pol-
ska – Republika Słowacka 2007- 2013.  

PROJEKT „MAGICZNY PLAC ZABAW” ZAKOŃCZONY 

 

W pierwszych dniach lutego Szkoła Podstawowa w Leszczawie Dolnej zakończyła realizację 
projektu „Magiczny plac zabaw”, który po-
wstał w ramach programu „Działaj lokal-
nie". Uwieńczeniem tych działań było uro-
czyste otwarcie placu zabaw mające miej-
sce w sobotę 5 lutego 2011 roku. Podczas 
realizacji „Magicznego placu zabaw” pod-
jęliśmy wiele ciekawych i wartościowych 
inicjatyw integrujących pokolenia: dzieci, 
dla których powstał projekt, rodziców, któ-
rzy mocno zaangaŜowali się w prace spo-
łeczne przy przygotowaniu placu zabaw 
oraz uczestniczyli w wielu działaniach, a 
takŜe dziadków, którzy chętnie przybyli, by 
obejrzeć swoje wnuki na szkolnej scenie 
oraz wesprzeć finansowo projekt, kupując 
specjalnie przygotowane cegiełki. Główny 
cel projektu został osiągnięty -  plac zabaw 
został wykonany. Jednak najcenniejsze pozostaną dla nas: radość dzieci, satysfakcja rodziców 
oraz uśmiech na twarzach babci i dziadków.  Te wartości, które udało nam się dodatkowo wy-
zwolić dają nam pewność, Ŝe bardzo trafny okazał się tytuł naszego projektu „Magiczny plac 
zabaw”. 

WIEŚCI Z REALIZACJI PROJEKTU ”ZANIM PÓJDZIEMY W ŚWIAT DALEKI” 

 

W okresie grudzień – luty odbyło się 11 spotkań z młodzieŜą nowosielecką, w tym 1 spotkanie w 
Fundacji Bieszczadzkiej w Ustrzykach. Pozostałe 10 spotkań miało miejsce w świetlicy wiejskiej w 
Nowosielcach. W styczniu i lutym młodzieŜ uczestnicząca w projekcie odwiedziła prawie kaŜdy 
dom w Nowosielcach, rozmawiała ze starszymi mieszkańcami i pozyskała od nich fotografie.  

Zebrano około 200 zdjęć od mieszkańców. Zdjęcia zostały zeskanowane i zabezpieczone w 
formie elektronicznej. Są one obecnie są opisywane (daty, miejsca, identyfikacja osób, zdarzeń 
itd.). Udało się znaleźć zdjęcie dobrze zachowanej cerkwi w Nowosielcach! Najstarsze opisane 
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zdjęcia pochodzą z lat 30tych. Wśród zebranych zdjęć zaczynają rysować się następujące ka-
tegorie tematyczne:  

• LUDZIE – niezwykli mieszkańcy: zdjęcia przed domem, zdjęcia z pielgrzymek, zdjęcia pa-
miątkowe itd.; rzemieślnicy nowosieleccy, księŜa w parafii, siostry w parafii, nauczyciele, 
sołtysi wsi, pracownicy kopalni w Ropience, itd. 

• UROCZYSTOŚCI I PRACA– procesje na BoŜe Ciało, procesje inne, Komunie Święte, Śluby, 
spotkania towarzyskie, spotkania przy pracy … 

• BUDYNKI – kościół, cerkiew, dwór, 
plebania, wartowniczka, szkoła 

• MIEJSCA - ogrody, drogi, pola, 
góry. 

W zbiórce zdjęć i informacji uczestni-
czyli równieŜ wszyscy członkowie Rady 
Projektu. Na podstawie zebranych 
zdjęć i wspomnień pan Leszek Rejmań-
ski, artysta z Leska rozpoczął pracę nad 
tworzeniem 3 rekonstrukcji budynków w 
miniaturze (do wys. 30 cm): cerkiew z 
Nowosielec, dwór w Nowosielcach i 
prawdopodobnie kościół w Nowosielcach sprzed ostatniego remontu w 1993 roku. 

19 lutego w świetlicy wiejskiej miał miejsce wykład o historii wsi w Dolinie Wiaru, prowadzony 
przez Bogdana Augustyna z Bieszczadzkiego Towarzystwa nad Zabytkami. W spotkaniu wzięli 
udział wszyscy młodzi uczestnicy projektu (11 osób) oraz około 20-30 osób starszych z Nowosie-
lec, z Chwaniowa, z Wojtkowej i z Wojtkówki. Wykład trwał 2 godziny. Po wykładzie odbyła się 
dyskusja z mieszkańcami. Dzień wcześniej młodzi uczestnicy projektu uprzątnęli świetlicę i przy-
gotowali salę do wykładu. Wysłano 6 listów z prośbą o dodatkowe informacje dotyczące histo-
rii naszej wsi i ew. o zdjęcia do następujących instytucji: Muzeum Narodowego Ziemi Przemy-
skiej, Archiwum Państwowego w Sanoku, Instytutu Sztuki Polskiej Akademii Nauk w Warszawie, 
Archiwum Archidiecezji Przemyskiej, Archiwum Sióstr SłuŜebniczek w Starej Wsi, Wojewódzkiego 
Konserwatora Zabytków Delegatura w Krośnie. Zakupiono i zabezpieczono materiały do ma-
kiety wsi. Makietę będzie wykonywać młodzieŜ pod kierunkiem p. Leszka Rejmańskiego 
(kwiecień/maj). Zakupiono z dotacji projektu Ŝeliwny piec grzewczy do świetlicy oraz blachę 
ocynkowaną izolującą piec od podłogi. Kupiono teŜ brakujące wyposaŜenie do świetlicy m.in. 
kontakty elektryczne, oświetlenie, przedłuŜacze, wycieraczki podłogowe, szczotki. 

TWORZYMY GRUPĘ PARTNERSKĄ POŁUDNIOWEGO MAZOWSZA! 
 

 

W dniu 11 lutego b.r. w Kozienicach odbyło się spotkanie lokalnych partnerów zainteresowa-
nych utworzeniem na tym terenie partnerstwa lokalnego - Grupy Partnerskiej Południowego 
Mazowsza. Grupa Partnerska Południowego Mazowsza pojawiała się co jakiś czas w lokalnych 
publikacjach jako "powstająca", choć róŜne elementy ze spektrum jej przyszłych działań rozgry-
wały się juŜ od jakiegoś czasu na bieŜąco − ot, choćby sieciechowskie szkolenie z questingu i 
sam Quest, który mieliśmy przyjemność jeszcze w lipcu zeszłego roku testować, lub uczestnic-
two naszych lokalnych twórców, animatorów i producentów w Festynie Smaki Zielonych Szla-
ków w Krakowie we wrześniu 2010. O zasypywaniu gruszek w popiele mowy zatem być nie mo-
Ŝe. DuŜa liczba potencjalnych partnerów i rozmaitość ich propozycji to coś, co bardzo rzucało 
się na spotkaniu w oczy. Kolejno przedstawiali się przybyli uczestnicy. Byli przedstawiciele samo-
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rządów: powiatowe-
go i gminnych, orga-
nizacji pozarządo-
wych, firm oraz go-
spodarstw agrotury-
stycznych, zapaleń-
ców bez przynaleŜ-
ności organizacyjnej 
a takŜe nadleśnictw i 
Kozienickiego Parku 
K r a j ob ra z o we g o . 
RóŜnorodność, jak 
widać, niecodzien-
na. Jak wszystkie te 
moŜliwości, zapał i 
energię ukierunko-
wać? Krzysztof Florys, 
przedstawiciel Fun-
dacji Partnerstwo 
dla Środowiska z Krakowa, udzielał wszelkich wyjaśnień, odwołując się do własnych doświad-
czeń i przykładów z Ŝycia, z juŜ realizowanych z powodzeniem w róŜnych miejscach kraju, po-
dobnych projektów partnerskich. Mówił z równym naciskiem o sprawach najbardziej ogólnych, 
kwestiach załoŜeń i idei, jak i o tych ściśle praktycznych, jak np. Ŝywotna kwestia: jakiego typu 
stojak rowerowy naleŜy zaoferować turystom na szlaku. Są to z pozoru trzeciorzędne, ale z 
punktu widzenia osoby korzystającej z wypracowanej przez Partnerstwo oferty pierwszorzędne 
sprawy, bo to nie z piękną ideą, ale z konkretnymi aspektami jej realizacji będzie się stykać tury-
sta i na ich podstawie budować opinię. Podsumowaniem tej części spotkania mają być wypi-
sane przez partnerów rzeczy, których oczekują i te, które oferują. Przerwa, podczas której moŜ-
na było równieŜ uszczknąć co nieco (i skonsumować) ze zgromadzonych w przedsionku sali na 
której odbywało się spotkanie, dóbr wytworzonych lokalnie, była czasem do namysłu i sformu-
łowania swoich oczekiwań. Jak się okazuje, niemal wszyscy oferują więcej, niŜ oczekują w za-
mian. Kolejne miejsca, w których moŜna się zatrzymać, przewodnicy, z których doświadczenia 
moŜna skorzystać, media, w których moŜna się wypromować − wszystko to przybiera formę mo-
Ŝe jeszcze nie do końca ukierunkowaną, ale obiecującą. Sformułowanie pierwszego dokumen-
tu, pod którym podpiszą się wszyscy (na dziś dzień) partnerzy nabiera znamion realności. I rze-
czywiście − korygowana na gorąco, wykuwa się Deklaracja Partnerstwa Południowego Ma-
zowsza. MoŜecie się z nią Państwo zapoznać na naszej stronie internetowej 
www.oko.kozienice.pl w zakładce Archiwum.  


